

Diario de Avisos de Segovia

Defensor de los intereses de la Provincia

(DOS EDICIONES DIARIAS)

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN

EN SEGOVIA: Un mes, una peseta.—Fuera de la Capital, trimestre 3,50 pesetas.—Número del día 5 céntimos: atrasado, 10 céntimos
PAGO ADELANTADO
Los artículos firmados se publican bajo la responsabilidad de sus autores.—No se devuelven los originales.

REDACCIÓN E IMPRENTA

PLAZA DE GUEVARRA, NÚMERO 2.

ADMINISTRACIÓN

PLAZA DEL CORPUS, NÚM. 10.

PRECIO DE ANUNCIOS

Anuncios y comunicados a precios convencionales.—Esquelas de defunción desde 5 pesetas en adelante.

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador.—APARTADO NÚM. 25.

Anuncio.

Es completamente inexacto que el propietario y director del Colegio El Centro, D. Francisco Galindo, trate por ahora de cerrar dicho establecimiento, como no son ciertas otras versiones que por determinadas personas se vienen propalando hace algún tiempo, tratando por estos medios, poco nobles, de separar de ese Colegio algunos niños que en él reciben la enseñanza y cuyo número, á pesar de esa guerra solapada, excede de 60.

En ese Centro de enseñanza prepárase también para el ingreso en los centros oficiales de 2.ª enseñanza, desde 5 pesetas en adelante, dentro y fuera del Colegio.

36, JUAN BRAVO 36.

DE LUNES Á LUNES.

El martes último, con motivo de celebrarse la fiesta onomástica del niño Rey, hubo en el Gobierno civil recepción, acto que, por lo que tiene de inusitado en esta Ciudad, puede registrarse como uno de los acontecimientos de la semana.

El patio y escaleras de la que es residencia de nuestra primera autoridad civil se engalanaron artísticamente con macizos y plantas traídos de la Granja; los porteros estrenaron flamantes uniformes y todo el Segovia oficial acudió al Gobierno civil, vistiendo como disponen los severos cánones de la etiqueta.

Puede decirse que en la plazuela del Seminario se congregaron el martes todas las levitas y chisteras que en Segovia permanecen durante el año, unas en el fondo de los baules y otras en la oscura cárcel de las cilíndricas sombrereras.

Los que ni pertenecemos al mundo oficial, ni somos personas de viso, ni tenemos otra levita y otra chistera que las que vestimos el día que inclinamos nuestra cerviz ante Himeneo, también acudimos al Gobierno de la provincia, pero sin pasar del patio donde la banda de Artillería amenizó la fiesta y entretuvo muy agradablemente á los curiosos con algunos de los números musicales que tan magistralmente ejecuta.

Por la noche completó su obra de cortesía el señor Ebro, nuestro digno Gobernador civil, abriendo los salones de su domicilio á lo más distinguido de la sociedad segoviana. Allí, durante algunas horas, se entregó á las alegrías del baile la gente joven, con tanto más regocijo cuanto que aquí escasea esa clase de fiestas y aun pudiéramos decir que son muy contadas las que al año se celebran.

La recepción y el baile, aun cuando

no hubieran patentizado el respeto y simpatía que al señor Ebro inspiran las instituciones y el modo con que rinde culto á la cortesía, siempre ofrecerían un resultado beneficioso para el comercio de Segovia, y lo justifica el que el martes se vendieron algunas docenas de corbatas y de guantes, las modistas tuvieron mucho que coser y el café de *La Unión* despachó no pocas cenas á los trasnochadores, que tuvieron la fortuna de acudir á la fiesta que oportunamente reseñamos en este DIARIO.

Sin solemnidades de esa índole, que á nadie perjudican y á muchos favorecen, la insaciable polilla daría al traste con nuestros mejores trapitos y sería cosa de renunciar para siempre al uso de la severa levita y del clásico sombrero de copa.

Desde hace algún tiempo nótase en nuestra ciudad, entre la clase obrera, cierto movimiento de vives que ha resultado inmediato la agremiación y que traerá por consecuencia los inmensos beneficios que lleva siempre en pos de sí la plausible tarea de aunar esfuerzos y voluntades.

Aquí, donde nuestros obreros no se agrupan para pedir disminución de horas de trabajo, porque el mayor que tienen es el de no encontrar á veces donde trabajar, bueno es que se agrupen los honrados y sufridos obreros para defender sus derechos y asegurar en todo lo posible la labor diaria que ha de conquistarles el pan para sus familias y el socorro que ha de redimirles de la miseria, cuando enfermen ó queden inutilizados para el trabajo.

A la silenciosa y somnolienta *Sociedad Económica Segoviana de Amigos del País*, que ha sido aquí la iniciadora de tanto bueno, cábelas en esta ocasión también la honra de servir de punto de reunión para los obreros segovianos y de allí saldrá la agremiación obrera, después de unas cuantas sesiones, que por lo que tienen de serias y de ordenadas y por el hermoso fin que en ellas se persigue, en nada se parecen á las que suelen celebrarse en el suntuoso Palacio de las Leyes.

También en el barrio del mercado, barrio esencialmente obrero, se ha constituido un modesto casino, con su gabinete de lectura, donde en estas interminables horas del invierno pueden encontrar el pan del alma los que tienen que ganar el pan del cuerpo con el sudor de su frente.

Obrero también como ellos, tengo que aplaudir todas esas manifestaciones de vida, que algo significan y que son el único, el imprescindible, el necesario prólogo de esa regeneración que

con tanto daseo como mala fortuna perseguimos.

También el dengue, ó trancazo, ó lo que sea, ha tomado á Segovia por campo de sus operaciones y son muchas las personas que sienten frío en la espalda, lo que es, según me ha confesado un paciente, uno de los síntomas de esa enfermedad reinante, de la que Dios me libre y les libre á ustedes.

En las oficinas, cafés, casinos y demás sitios donde se reúnen más de cuatro personas, hay por lo menos un dúo ó terceto de toses de otros tantos acatarrados.

Los segovianos, que siempre hemos tenido fama de pacíficos y poco camorristas, una vez más vamos á justificar ese buen concepto.

¿Quién es el que en esta época de dengues y trancazos va á incomodarse y á armar camorra porque le tosa fuerte cual-

La conocida frase de *a mi nueve me tose*, está llamado á desaparecer de entre nosotros, mucho más pronto que la tan calumniada forma poética de la que —y aunque me esté mal el decirlo— soy uno de sus más indignos cultivadores.

El famoso Conde de Tarley, tan conocido del público segoviano, se ha conquistado una vez más nuestros aplausos con sus trabajos de retentiva, verdaderamente prodigiosos.

En el Teatro y en el Casino de *La Unión* ha realizado esos trabajos, mereciendo elogios de cuantos han tenido el buen gusto de acudir á presenciarlos.

¡Es mucha la memoria de ese simpático Conde! ¡Y qué triste sería en este picaro mundo la existencia de los desheredados de la fortuna si nuestros caseros, zapateros, sístres, etc. tuvieran la privilegiada memoria de tan aplaudido artista! Le estarían recordando á uno constantemente las deudas y la vida sería un eterno suplicio.

¡Dios le conserve esa retentiva al Conde Tarley y se la disminuya á aquellos con quienes acostumbramos á tener cuentas pendientes!

JOSÉ RODAO.

Fugaces.

Hoy comenzarán las escuelas prácticas de los alumnos de la Academia de Artillería. Como si estuviéramos en plena guerra, herirá nuestros oídos el estampido del cañón, y las granadas silbando cruzarán el espacio yendo á caer al pie de la vecina cordillera donde están colocados los blancos. Mientras aquí se hace el simulacro y estallan las granadas al pie de los blancos, en el Sur de Africa, la metralla de los boers y de los ingleses, va diezmado las filas de uno y otro bando. A un pue-

blo valiente hecho por sus libertades, otro quiere quitárselas, y allí quedan en los llanos y en cerros, montones de carne; jóvenes con la boca entreabierta y con los ojos abiertos y sin brillo, tendidos boca arriba, estendidos los brazos como si en aquella tierra, en sangre roja, hallasen la cruz de su redención... Mañana, tal vez, nuestros jóvenes alumnos de Artillería, tendrán que dirigir las bocas de sus cañones al montón de carne humana que representa el enemigo. Si ese caso llegase, seguramente sabrán conquistar una cinta más para la bandera de nuestra España, hoy tan abatida.

EL BESO DE LA CARIDAD

(CUENTO)

Dedicado á mi predilecta y distinguida amiga la Sra. D.ª Marciala de Lasheras de Ginard.

Hacía un tiempo horrible. Era una tarde de Enero, la más fría de aquel invierno. Nevaba copiosamente y un viento huracanado arrojaba abundantes copos sobre los escasos transeúntes que á la vez tenían que defenderse del aire que les arrancaba el sombrero, volvía los paraguas y desembozaba á los que por la calle de Hortaera sujeta un grito que no podía mirarse sin sentir un movimiento de compasión. Un viejo octogenario sentado en un cajón con ruedas pasaba empujado por una niña de corta edad, siete ú ocho años á lo más.

La espesa capa de nieve que cubría el suelo y el viento que les daba de frente dificultaba ó mejor dicho anulaba el escaso impulso de la niña que sólo con inmenso trabajo y suma lentitud había podido llegar hasta allí, pero en aquel punto, agotadas sus fuerzas, cesó de empujar el carrito y dijo al anciano con voz débil que preludiaba el llanto «Abuelito no puedo más.»

Nada más interesante ni más bello que el rostro oval de aquella criatura cuyos ojos azules se hallaban empañados por las lagrimas. Su tez nacarada, su pequeña boca, sus largas pestañas que como las cejas y el cabello eran de un hermoso color oro, la hacían parecer una de esas lindas cabezitas de ángel que nos ha legado el pincel de Murillo. Pero, ¡ah! que mal vestido, que poco abrigado estaba su cuerpo para soportar la crudeza del día. Sus piecitos estaban descalzos, sus piernas desnudas, y un ligero vestido y un pequeño mantón lleno de agujeros rodeaba su cintura y sujetaba detrás por un nudo toscó.

El octogenario á quien llamaba su abuelo, no estaba tampoco mejor equipado. Cubría su cabeza de largos y blancos cabellos una mugrienta gorra de seda negra: un trapo de color indefinible hacía de corbata, y el cuerpo y brazos se cubrían con un capote de soldado, pero viejo, viejísimo y roto á trechos; sus piernas y pies se hallaban liados en una manta ordinaria, ¡qué llevaría debajo! Sus facciones eran, no obstante, nobles y regulares y su aspecto venerable, y la infantil belleza de la niña parecían poco acomodados á la pobreza que les afligía.

—Descansa un poco, querida María, contestó á la queja de ésta. Ya poco nos falta para llegar á nuestra vivienda: aguardemos á ver si cede algo la nevada y recobras algunas fuerzas. ¡Pobrecita! Estarás rendida; tu no tienes edad ni costumbre de este trabajo, era preciso. ¡Tu madre, tu pobre madre! ¡Qué desgracia, Dios mío! Empújame hacia aquella

cochera de enfrente y en su dintel nos resguardaremos algo.

La casa á que el viejo se refería era grandiosa y de una construcción moderna. En uno de los balcones del piso entresuelo y tras del cierre de los cristales, se dibujaban las cabezas de una señora joven y de una niña que miraban con curiosidad el grupo descrito. En la habitación en que se hallaban, una fastuosa chimenea encendida anulaba el frío exterior y una rica alfombra y tapidas colgaduras impedían que el calor se escapase, manteniendo la estancia á una temperatura confortable. La señora y la niña vestían elegantísimos trajes de casa.

—Mamá, decía la niña, mira aquellos pobrecitos en la acera de enfrente ¿No ves como están de nieve? ¡Qué frío deben tener! La pequeñita ha traído al viejo hasta allí y se han parado porque no podrá seguir adelante. ¿Ves? la niña no lleva zapatos, ni medias y va pisando sobre la nieve. Me da gana de llorar al verla de esa manera mientras nosotras estamos aquí tan calentitas y también abrigadas. ¡Ay! Si tu quisieras, tu que eres tan buena, que me quieras tanto.

—Y bien ¿Qué es lo que deseas, mi querida Angelita?

—No me atrevo á decírtelo, no vas á querer.

—Dí sin embargo. ¿No sabes que cumplo todos tus deseos?

—Pues dame un beso y entonces me atreveré.

La señora emocionada porque adivinaba cual iba á ser la petición de su hija la abrazó con efusión y entonces Angela, muy bajito, la dijo entre un beso:

—Quisiera mamá, que los llamaras y que subieran: no pueden marchar, y aquí se calentarían enseguida. Anda ¿quieres?

—Reflexiona, hija mía...

—Nada. ¿No te da lástima?

—Si es verdad... pero...

—No hay pero, tú siempre me estas diciendo que los pobrecitos son nuestros hermanos y que hay obligación de socorrerlos y ampararlos.

Supremo á cuyos ojos son eternamente bienaventurados los que con corazón sano la practican. Aquella madre dichosa había inculcado en su hija la santa semilla: la planta brotaba lozana y ella la regaba con abundantes lágrimas de felicidad.

Diez minutos después un grupo conmovedor se contorneó á la entrada de la estancia. El anciano mendigo apareció en la puerta. Estaba impedido del lado derecho cuya pierna arrastraba. Un antiguo criado de la casa le sostenía de orden de Angelita transmitida por su madre: el brazo izquierdo del viejo se apoyaba en el hombro de su nieta y á ésta conducía Angelita llevándole de la mano. María abrió los ojos mirando con asombro á todas partes. El viejo al ver á la señora, dijo emocionado...

—Señora, solo al irresistible ruego de un angel, he venido á turbar con nuestro infortunio la atmósfera de dicha merecida que aquí se siente. Perdona V. mi osadía y disponga de nosotros y de nuestra gratitud.

—Acercas, buen anciano á la chimenea, dijo la señora, y tu también hermosa niña.

—Señora, estan empapados nuestros harapos, vamos á mancharlo todo.

—No importa, interrumpió Angelita con viveza, tu también niña. ¿Cómo te llamas?

—María, contestó ésta en voz baja.

—¿Es parienta de V., preguntó la señora.

—Si señora, es hija de mi hija que enferma al presente no ha podido conducirme al sitio en que imploro la caridad pública, único sosten nuestro desde la muerte de mi yerno.

—¿Y cómo ha salido sin zapatos? preguntó cándidamente Angelita.

—No los tengo, contestó María.

—¿No les tienes? repuso Angelita (que la ignorancia de las miserias de la vida no podía comprenderlas).

—¡Oh! yo te los daré. ¿Verdad mamá?

A una señal de asentimiento de la madre, salió la niña en busca de lo ofrecido y volvió al momento con unas botitas suyas y unas medias de abrigo.

—Toma, toma María, pónelas ahora mismo, María, sin tomarlas miraba á su abuelo como pidiéndole parecer.

—Pónelas, pónelas, insistió Angelita con empeño.

—Obedeció María y abrigó con las medias sus piernas desnudas. Luego se calzó las botas, pero ¡ah! eran unos brodequines de lujo que ella no había visto jamás y no sabía abrocharse.

—No sabes calzarte, deja, deja; yo te ayudaré—y Angelita se arrodilló para cumplir su promesa.

Dios sonrió desde el cielo. ¡La riqueza á los pies de la indigencia ocupándose de un acto de humildad y servidumbre! Aquella niña le sucedía en su doctrina. Cuando acabó de calzarse á María, la abrazó. Después al alzarse, juntó su cabeza de un espléndida cabellera castaña á la rubia de una niña pobre. Las dos infantiles caritas se unieron y resonó un doble beso. El aliento de sus bocas unidas formó como una nube de incienso que subió á embalsamar el trono del Eterno.

La nieve afuera, había cesado. El fuerte viento desgarró la nube, dejando descubierto un pequeño claro del cielo por el que atravesó el sol para iluminar á los dos ángeles de la tierra.

El anciano sollozaba. La madre cayó de rodillas bendiciendo á su hija.

¡Oh! aquel beso, el beso de la caridad devuelto por el de la gratitud: la expansión de dos almas puras: dos virtudes que se encuentran, que se comprenden y se funden en un sublime lazo de amor celestial.

Desde aquel día la familia toda del actogenario quedó al abrigo de la miseria.

Las dos niñas practicaron otra virtud, la de la amistad que duró en ellas toda la vida.

CARMEN ROJO DE MANZANARES

Madrid 24 Enero 1900.

LA PROVINCIA

Desde Turégano.

Fiestas del año santo.—Compañía infantil.—Huéspedes distinguidos.—El mercado de cereales.

Señor Director del DIARIO DE AVISOS DE

Después de un largo silencio, motivado por mis ocupaciones, me permito dirigir al periódico estas mal trazadas líneas, para poner al corriente de lo ocurrido en esta población á los lectores del DIARIO, aun cuando en ellas no haya noticias de sensación ni resulten útiles como las que comunican otros correspondientes; porque la localidad no las produce, y sus habitantes no tienen gusto á causa del mal año por que atravesamos, pues como ya saben ustedes, se helaron las viñas y parte de la cosecha de cereales.

La noche del 31 del pasado, hubo bulla y algazara hasta después de las doce, en que todos nos recogimos en el templo para oír la misa que se celebraba como principio del año santo, acto que á dicha hora hacía muchísimos años no tenía lugar en esta villa. Hubo orquesta de guitarras, bandurrias y otros instrumentos, villancicos, sermón y comunión general; gracias á la actividad y buen gusto del señor cura párroco, á quien auxiliaron las autoridades y acompañaron todos cuantos pudieron contribuir á que el acto resultara con la debida brillantez.

—Los días 13 y 14 se celebraron funciones cómicas en el salón-teatro, con exhibición de cuadros vivos.

El 31 hubo función por niños de la localidad, educados y dirigidos por el actor de carácter D. José L. de Castro, poniéndose en escena la bonita comedia en tres actos *Premiar un corazón de oro*, y como final el sainete titulado *Quedarse zapatero*, resultando ambos muy bien desempeñados á pesar del corto tiempo de ensayo (en seis días), y la corta edad de los niños, no consignando sus nombres por su excesivo número, pues si no estoy equivocado, eran diez y nueve.

El público aplaudió mucho, aun cuando no fué grande la concurrencia, pidiendo al final, nueva representación que tuvo lugar en el día de ayer, ante una gran concurrencia, que salió muy complacida, elogiando al Sr. Castro por el ímprobo trabajo que ha empleado y la habilidad demostrada para hacer el reparto de papeles tan apropiados al carácter de cada niño.

Los lectores ya conocen á dicho señor por lo escrito en este periódico, de Sepúlveda,

Cantalejo y Pedraza, por lo que omito dirigirlle elogios, aunque bien los merece.

El próximo domingo habrá nueva función desempeñada por niñas de cortajedad que con fundamento se cree resultará como las anteriores, poniéndose en escena, entre otras obras, la comedia *Contra siete vicios hay siete virtudes*.

—En la última semana hemos tenido el gusto de recibir la visita del señor ingeniero agrónomo de la provincia, D. José Quevedo, que dedicado al fomento de la agricultura, ha dejado señaladas cuatro porciones de terreno en distintos puntos del término, como campos de experiencia, á fin de que el agricultor salga de la rutina en que vive, y llegue á los adelantos que el señor ingeniero se propone introducir en el mejoramiento del cultivo de cereales.

Iguales operaciones ha practicado en los pueblos de Muñoveros y Veganzones.

También hemos sido visitados por el señor ayudante de montes D. Rafael María Garzón, para señalamiento de leñas y cesión de otros aprovechamientos forestales, concedidos á este vecindario, y que se desean utilizar; primero por el beneficio que reportan, y segundo, por que como las faenas agrícolas no pueden ejecutarse, en ellos se emplean los vecinos pudientes y encuentran ocupación los jornaleros.

—El mercado último, concurrido y los precios sostenidos, habiéndose vendido todo el grano presentado, sin que conozca á fondo los precios que comunicaré en lo sucesivo.

EL CORRESPONSAL.

25 Enero 1900.

HOMBRES Y OBRAS

D. Diego de Colmenares

CRONISTA DE SEGOVIA

El 29 de Enero de 1651, frío como la piedra que cubrió su sepultura, el cuerpo del Iltre. Colmenares, se escondió á la luz del sol entre los pliegues melancólicos de una sencilla mortaja.

Las señoras exteriores rodearon aquellas sienes que se vieron iluminadas con la tierna inspiración de ese sentimiento insondable y misterioso que se ha llamado amor patrio.

Y aquel corazón de fuego que, cuando latió en su pecho, tierno y apasionado acarició al tiempo viejo para que diera á su pluma el nombre de nuestros héroes y consultando á la heráldica desenterró de los siglos los blasones que embellecen nuestra historia y elevan nuestra Ciudad al rango de nobilísima, fué sepultado á los sesenta y cinco años de edad, en la capilla de los nobles linajes de la iglesia de San Juan, sin más lujo que una lápida con una inscripción que decía: «Aquí yace el Licenciado Diego de Colmenares, cura de esta Iglesia, cronista de Castilla y de esta ciudad y sus esclarecidos linajes.»

Nació este ilustre segoviano en la feligresía de S. Estéban, bautizándose en 2 de Agosto de 1586 en la referida iglesia.

Estudió en nuestra ciudad manifestando una inteligencia clara y un corazón lleno de grandes y elevados sentimientos, terminando su carrera literaria en Salamanca, emporio, entonces, de las letras y las ciencias.

El 20 de Septiembre de 1617, se posesionó á la edad de 31 años, del curato de la iglesia de San Juan de la ciudad de Segovia, que rigió 34 años.

Distinguióse por su piedad, discreción y celo como lo prueban los autos de visita pastoral, puestos por los obispos contemporáneos en los libros parroquiales.

En este tiempo escribió la «Historia de la insigne ciudad de Segovia y compendio de las historias de Castilla»

En esta obra inmortalizó su nombre, y dejó á la posteridad con la huella indeleble de su privilegiada inteligencia, un raudal de luz, para sondear el tiempo, escudriñar el pasado, é iluminar los arcanos del porvenir.

Brotó de su pluma, también, un libro intitulado «Honras y funeral pompa, con que la ciudad de Segovia celebró las exequias de la señora Reina Doña Isabel de Borbón», en el que recoge las lágrimas de su patria y brilla su pluma, herida por el sentimiento, como en la tempestad el relámpago.

Hija de su fecundo ingenio es, además, la «Genealogía historizada de los Contreras de

San Juan en la ciudad de Segovia», en la que avanza y camina por los siglos anteriores hasta encontrar á su *stipitem* para arrancar á los años la nobleza de su origen y la grandeza de sus héroes.

Compuso la «Historia de la Reina Doña Berenguela, madre del Santo Rey D. Fernando III», y en ésta, como en las obras anteriores, usando del método expositivo unas veces, y del de investigación otras, manifestó sus extensos conocimientos geográficos, cronológicos, críticos, filológicos, etnográficos, arqueológicos numismáticos y heráldicos.

Nuestro ilustrado compatriota y virtuoso cura, no sólo es el historiador imparcial que recoge las tradiciones monumentales y escritas, y el primero que se dedicó á escribir la historia de una provincia, para enseñar á los hombres á venerar las grandezas de su patria, sino que así como en la historia fué el águila del patriotismo que gallarda remontó los aires, llevando la bandera que guardaba entre sus pliegues las grandezas de su pueblo, fué también en la poesía el hijo predilecto de los Dioses del Olimpo que dejó á la literatura una colección selecta compuesta de una canción mitológica, una loa, escurial, y un número considerable de sonetos, octavas, tercetos, epítafios y epigramas, que lo presentan al mundo dotado de un inmenso talento y enriquecido con una imaginación esmaltada, especie de cielo de eterna luz en que las ideas parecen estrellas que flotan á manera de auroras y que se renuevan perfumada, con el soplo de las musas en ca la nueva ocasión, como el crepúsculo matutino se renueva cada nueva mañana.

El 30 de Noviembre de 1873, un rayo de luz brilló en la sombría tumba de nuestro sabio compatriota, y la autoridad invitó á todas las corporaciones para exhumar y trasladar al panteón de personajes célebres, establecido en el Parral, las cenizas del insigne historiador segoviano.

ZENTRARI.

Alvadador de la prensa.

Disgustos ministeriales.—Depósito de armas.—Banquete á Bretón.—Exenciones de tributación.—Concurso de Huérfanos.—Prorrogação de gracias.—Cremación.—Para los heridos boers.—Los yanquis y la lotería.

Con motivo de los disturbios ocurridos en las últimas elecciones habidas en varios distritos reina gran disgusto entre varios ministros, llegando á ser muy grande la tirantez de relaciones entre los señores Presidente del Consejo y Ministro de Gracia y Justicia por las desautorizaciones que ha hecho el señor Silvela en el Congreso contestando á las interrelaciones que le hizo el señor Robledo.

—El Gobernador de San Sebastián manifestó ayer al Ministro de la Gobernación que practicado un reconocimiento por la Guardia civil en la casa de Manuel Máztegui, en el pueblo de Placencia, se ha descubierto en un subterráneo, tapado con tablas, un depósito de unos 100.000 cartuchos Remington, gran cantidad de vainas de los mismos, vainas de bayonetas, fusiles armados y sin armar, bayonetas y además un saco de correspondencia.

Continúa sin descanso toda clase de pesquisas.

Dicen que varios individuos comprometidos habían pasado la frontera.

—La colonia salmantina en Madrid obsequiará con un banquete en la semana próxima al maestro Bretón.

El entusiasmo que ha despertado entre sus admiradores la última obra del inspirado compositor salmantino, hace esperar que este homenaje al autor de *Raquel* será un verdadero acontecimiento artístico.

—Los señores Moy y Soler, Diputados catalanes, han conferenciado con el ministro de Hacienda, obteniendo de éste la promesa de que en los próximos presupuestos quedarían exentos de tributación tanto los viñedos filoxerados como los reconstruídos ya con cepas americanas.

Si fuere necesario, se proponen los indicados señores presentar un proyecto de ley sobre tal vital asunto agrícola, con el concurso de otros muchos representantes del país de todos lados de la Cámara popular.

—La *Gaceta* publica un anuncio de la Dirección general de Administración local, abriendo concurso por término de cuarenta días para la admisión de solicitudes de las aspirantes á las siete plazas que existen vacantes y las demás que vacaren durante el susodicho plazo en el colegio de Huérfanas de la Unión, y siendo preferidas, entre otras, las que reúnan, además de las condiciones que determina el artículo 11 del Reglamento del referido colegio, las huérfanas de militares de Guerra y Marina muertos en las campañas de las Antillas y Filipinas ó de resultas de heridas ó lesiones sufridas en las mismas.

—Habiendo consultado á la Santa Sede el prelado de Toledo sobre si debían ó no considerarse subsistentes en España durante el actual Año Santo las gracias y facultades de la bula de Cruzada, se le ha dado en contestación que «Su Santidad, atendidas las especiales circunstancias de España y las razones aducidas, se había dignado, *ex speciali gratia in exemplum non afferenda*, declarar subsistentes en toda su integridad las indicadas gracias y facultades».

—El *Heraldo de Mazarrón* dice que son tantas las personas que fallecen en aquel pueblo de la provincia de Murcia, que no habiendo bastante sitio para enterrar en el cementerio, se queman los cadáveres.

—El representante en Madrid del Estado libre de Orange ha visitado al empresario del teatro de la Zarzuela con el fin de que se le ceda dicho coliseo para dar en él una función extraordinaria cuyos productos serán destinados á socorrer á los heridos boers y orangistas de la guerra del Transvaal.

—El gobernador general de Cuba ha tenido á bien disponer la publicación de la orden siguiente:

«Cualquier persona que trajere ó hiciere traer á la Isla de Cuba, desde el extranjero, por los correos ó por la Aduana ú otro medio cualquiera, como mercancía, ó como parte de equipaje, ó sobre las personas de los viajeros, con el objeto de disponer de ellos, papeles, certificados ú otros instrumentos destinados á ser ó representar papeletas, opción á premios, participación, interés directo ó indirecto en la celebración de loterías de las llamadas rifas ú otra empresa cualquiera que ofrezca premios dependientes de suerte ó azar, ó anuncios de dichas loterías, rifas ó empresas, incurrirá en la pena de confiscación de dichos papeles, certificados, papeletas, ó cualquiera otros instrumentos que contengan anuncios; y será además castigado, por la primera infracción, con una multa que no excederá de mil pesos (pesos fuertes 1.000) ó con prisión de un período que pase de dos años, ó con ambas penalidades; y en segunda y subsiguientes infracciones, con prisión que no exceda de cinco años.

El brigadier general, jefe de Estado Mayor, Adna R. Chaffee.

Habana 4 Diciembre 1899.

ENERO 29 LUNES
TIEMPO VIEJO
 1447.—Carta del Marqués de Villena, pidiendo la iglesia de Santa María del Párral, para edificación de un monasterio de Jerónimos.

NOTICIAS

Clases de Francés

para las personas que deseen perfeccionarse en dicho idioma y quieran aprender á hablarle.

Informarán en la redacción de este periódico.

La música de la Academia de Artillería, seguirá tocando en el Kiosko de la Plaza Mayor, de doce á una y media, los días festivos, atendiendo á estar obstruida una parte del Paseo del Salón, con motivo del descombramiento del ex convento de Corpus.

Según vemos en los periódicos de Madrid, se ha estrenado con buen éxito en el Teatro Español el drama *Juez y Reo*, original del conocido periodista y ex gobernador civil de esta provincia, D. Fernando Soldevilla, quien mereció los

honoros del proscenio al terminar la representación de los actos segundo y tercero.

Reciba nuestra más sincera enhorabuena el Sr. Soldevilla, por el éxito recientemente alcanzado.

Anteayer, á las cuatro de la tarde, contrajeron matrimonio en la iglesia de San Miguel, Ana Pérez y Luis González.

Después de la ceremonia fueron los invitados obsequiados con una succulenta comida que sirvió la conocida casa de Arribas.

Como ningún día de la temporada estuvieron ayer concurridos los bailes de tarde en todas las Sociedades.

Y se explica, porque el vientecillo helaba los huesos y era imposible andar por las calles.

Por la noche se celebró velada de beneficio en la «Flor Segoviana» haciendo el Sr. González y cuantos en las obras que representaron tomaron parte, las delicias de la concurrencia que fué numerosa.

Terminada la representación, se bailó hasta las doce de la noche.

Y de la guardia ¿qué?

¡La canción de siempre!
 Siguen metiéndose en las aceras ginetes y ciclistas, con grave riesgo para el pacífico transeunte y bien puede atestiguarlo uno de nuestros compañeros de redacción quien, en plena calle Real del Carmen, frente al estanco inmediato al Azoguejo, fué hace muy pocos días atropellado por un ciclista al que no sabemos se haya impuesto correctivo alguno, aunque del hecho tuvo conocimiento un agente de la policía urbana, que prestaba servicio en aquel sitio.

Siguen, igualmente, los vehículos de todas clases obstruyendo la vía pública; los chicos corriendo y apedreándose en el salón y en los Portales de la Plaza, y las *Menegildas* poco aprensivas, sacudiendo felpudos desde los balcones en pleno día.

Demasiado comprendemos que los agentes municipales son insuficientes para estar en todas partes y corregir estas infracciones de las ordenanzas; pero lo que para nosotros no tiene explicación tan satisfactoria es cómo el Ayuntamiento, en vista de las repetidas puejas del público, no adopta una medida enérgica para poner coto á tal estado de cosas, realizando el proyecto de la guardia municipal, que tanto puede beneficiar los intereses morales y materiales de la población.

¿Es que hay concejales obstruccionistas en ese asunto que tanto puede beneficiar á Segovia?

Si es así, convendría que nos enterásemos para saber á quien debemos agradecer los continuos ataques que se hacen en Segovia á las ordenanzas municipales.

El famoso Conde de Tarley, tan conocido del público segoviano se ha conquistado una vez más nuestros aplausos con sus trabajos de retentiva, verdaderamente prodigiosos.

En el Teatro Minón y en el casino de La Unión ha realizado esos trabajos el simpático Conde mereciendo elogios de cuantos han tenido el buen gusto de acudir á presenciarlos.

¡Es mucha la memoria del Conde de Tarley!
 Que triste sería en este mundo la existencia de los desheredados de la fortuna si nuestros caseiros, sastres y zapateros tuvieran la privilegiada memoria de ese aplaudido artista.

Le estarían á uno recordando constantemente las deudas y la vida sería un eterno suplicio.

Dios le conserve esa retentiva al Conde Tarley y se le disminuya á aquellos con quienes nos tumbamos á tener cuentas pendientes.

Así sea.

Reunión de anoche.
 En el domicilio de la «Sociedad Económica Segoviana» se reunieron gran número de comerciantes é industriales, respondiendo á la convocatoria para constituir en esta capital el organismo de la «Unión Nacional.»

La concurrencia fué numerosísima y el entusiasmo grande, nombrándose una junta nominadora encargada de dar forma al pensamiento.

Mañana nos ocuparemos más detenidamente de esta importantísima reunión.

Mercados.

Segovia.

Durante la pasada semana nada notable ha ocurrido, digno de mención en el mercado.

Los campos han disfrutado de una temperatura primaveral, con lo que los sembrados tomaron el calor suficiente para germinar bien las semillas.

En algunas zonas los trigos están hermosos, principalmente en los terrenos bajos, y los centenos muestran gran desarrollo, creyéndose que llegarán los labradores á obtener buenos rendimientos por lo bien que han hijado las semillas.

La tendencia del mercado es firme; los precios se cotizan sin grandes variaciones.

Véndese trigo en panera, á 46 y 47 reales fanega; centeno, á 32; cebada, á 26 y 27; algarrobas, á 35; guisantes, á 33; avena, á 19; judías, de 80 á 94; garbanzos, de 100 á 200 reales.

Las harinas varían sus precios entre 12 reales arroba á 22 la más superior.

Mercado flojo.

Santa María de Nieva.

Reina tiempo de hielos que favorecen los campos, los cuales están bastante adelantados en su vegetación; los labradores están muy satisfechos, pues esperan obtener este año una regular cosecha de cereales.

Al mercado de hoy han concurrido pocos vendedores.

Los precios están sostenidos. Durante la semana se han vendido 800 fanegas de cebada á 27 reales una.

El trigo en partidas se vende á 46 reales, pero no se ha hecho ninguna operación.

La cotización de hoy es como sigue:

Trigo, á 46,50 reales fanega; común, 00; centeno, 32; cebada, 27; avena, 17; algarrobas, 31.

Garbanzos superiores, 140; regulares, 103; medianos, 75.

Patatas á 6 reales arroba.

Cuéllar.

Siguen los campos bastante buenos. El mercado celebrado hoy ha caído de interés por falta de concurrencia.

No hay oferta de ninguna clase. Los precios de este mercado son:

Trigo, 45 y 46 reales fanega; común, 41.

Centeno, 30,50.

Cebada, 28.

Avena, 16.

Yeros, 34.

Harina de primera, 18 reales arroba; de segunda, 17; de tercera, 15.

Salvado de primera, 22 reales fanega; de segunda, 16; de tercera, 14; cascarrilla, 9.

Sepúlveda.

Precios que han regido en el día de hoy:

Trigo, 10 pesetas 50 céntimos.

Cebada, 6,50.

Centeno, 7,75.

Morcajo, 9.

Yeros, 9.

Algarrobas, 8,25.

Garbanzos, 25.

Vaca, 1,50 kilo.

Carnero, 1,25 ídem.

Cabrio, 0,80 ídem.

Tocino fresco, 1,40 ídem.

El mercado regularmente concurrido.

Los precios han sido los mismos que en la anterior con tendencia á seguir sostenidos.

Sepúlveda 25 de Enero de 1900.—El Corresponsal, P. del Castillo.

Boletín religioso.

SANTOS DEL DÍA

Nuestra Señora de Ujué (Navarra); San Francisco de Sales, obispo en Ginebra; San Sulpicio Severo, obispo en Bourges; San Valero, obispo en Tréveris; los Santos mártires Papias, Mauro, Constancio y Aquilino; Santa Barbea mártir; Santa Radigundis virgen y la V. Gertrudis de Jesús, O. P.

CULTOS PARA HOY

Color blanco, misa de San Valero, obispo y confesor, la Epístola está tomada del la Sabiduría y el Santo Evangelio de San Mateo capítulo 25.

En los Doctrinos, culto diario al Santísimo Sacramento, de cuatro á cinco de la tarde, con Rosario, Trisagio, Estación y Reserva.

En los P. P. Misioneros y Dominicas, Rosario al anochecer.

ULTIMA HORA

Madrid 28.

El día de hoy, como festivo, ha dado poco de sí; los círculos políticos han estado desiertos, y escasean las noticias de interés.

Las conversaciones han girado principalmente sobre el último descalabro de los ingleses, haciéndose cálculos bastante pesimistas sobre el resultado final de la campaña para las armas británicas

La Comisión de Presupuestos del Senado ha proseguido ayer el estudio del de Fomento.

Asistió el marqués de Pidal, y se acor-

dó imprimir las modificaciones introducidas por el Congreso.

Ante dicha Comisión informó el señor Calleja acerca del hospital Clínico de Madrid.

El lunes volverá á reunirse la Comisión para comenzar el estudio del presupuesto por capítulos.

Parece que varios individuos de la Comisión se proponen pedir que sean notablemente modificados algunos capítulos, especialmente los relativos á la enseñanza.

El gobernador civil de San Sebastián ha recibido órdenes telegráficas de Placencia, dándole cuenta del reconocimiento practicado en casa del carlista Manuel Maiztegui, cuyo resultado ha sido hallar gran número de fusiles, pólvora, cápsulas y 100.000 cartuchos, escondido todo ello en un subterráneo cubierto con tablas y tierra.

Hace dos días que huyó á Francia Manuel Maiztegui.

Su hermano Bruno se halla en Francia también, y desde hace dos años, por estar complicado en otro hallazgo de armas que se efectuó en el pueblo de Larrabezúa (Vizcaya.)

Las autoridades tienen noticias de otros alijos, acerca de los cuales guardan reserva, á fin de no malograr las pesquisas que se verifican para encontrar las armas.

Un despacho de Nueva York vuelve á resucitar la tan debatida cuestión de las causas originarias de la catástrofe del acorazado yanqui «Maine» en el puerto de la Habana.

Explica el telegrama que, al decir de un español, la explosión se efectuó por medio de un gran torpedo, que contenía 850 libras de algodón pólvora ó piroxilina; media nueve pies de largo por tres de diámetro, y llevaba un aparato de relojería á cada extremo.

El citado torpedo fué sumergido y dirigidó contra el buque norteamericano, siendo disparado por medio de un hilo eléctrico, que fué inmediatamente retirado para que no quedara rastro del atentado.

Añade el despacho que en el departamento de Guerra de Washington, no obstante estas manifestaciones, se niegan á abrir nueva información, en virtud de que el asunto del «Maine» se dió por concluso, y en vista además del largo tiempo transcurrido que haría muy difíciles, si no imposibles, las investigaciones.

Según «The Globe», la plaza de Mafeking ha sido socorrida gracias á la marcha hacia el Sur del coronel Plumer, con sus tres trenes blindados y el regimiento de Matabeles.

Se juzga muy importante haber conseguido reunir este núcleo de fuerzas inglesas en Mafeking, siendo esta plaza de una importancia estratégica tan grande, que fué elegida como punto de partida para la incursión de Jameson.

Sin embargo, la noticia de la llegada del coronel Plumer á Mafeking necesita confirmación, pues desde Gaberones, donde últimamente se había señalado su presencia, hasta Mafeking, hay una distancia de 146 millas, con la vía férrea cortada y dominada en varios puntos por fuerzas boers.

MENCHETA.

ANUNCIOS

CIRUJANO-DENTISTA GABRIEL M. SANZ

Alumno del Instituto de Cirujanos-Dentistas y Clínicas operatorias-dentales y aprobado en la de San Carlos de Madrid.

En su Gabinete Odontológico practica, sin dolor, toda clase de operaciones en la boca y se calman los más agudos dolores de muelas, por intensos que sean. Se hacen dentaduras parciales; completas, desde *cient pesetas á quinientas*; y dientes sueltos, de *cinco á veinte*. También se reforman las usadas, por muy deterioradas que estén. Orificaciones, empastes, etc. á precios económicos.

CONSULTA GRATIS.

8, Plaza Mayor, 8, (al lado del Estanco).—Segovia.

LA CONFIANZA

CASA ESPECIAL EN CHOCOLATES
ELABORADOS Á BRAZO
Juan Margareto.

6—REAL DEL CARMEN—6

PRECIOS:

Desde 1'25 á 4 pesetas libra.

Hay legítimo salchichón de Vich, vinos de Jerez, galletas finas, pasas de Málaga, quesos, conservas y otra infinidad de artículos pertenecientes al ramo de comestibles. Los chocolates y el café son preparación especial del dueño del establecimiento.

No comprar estos dos artículos en ninguna otra parte sin probar antes los de esta casa, en la seguridad de que todo parroquiano quedará satisfecho.

6, Real del Carmen, 6.—SEGOVIA.

EL SEGOVIANO

Colegio de 1.ª y 2.ª enseñanza

8—CANONGIA VIEJA—8

DIRECTOR

DON JULIAN PALENCIA,

Archivero de Hacienda por oposición; profesor que ha sido de varios colegios incorporados y de francés del Instituto de Cáceres.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos.

FARMACIA Y DROGUERÍA

DE

Julio de la Torre Bartolomé
Suero Roux y Ferrán para
el tratamiento de la
difteria.

Cada quince días se recibe directamente de París y Barcelona.

Precios: Frasco de 10 centímetros cúbicos, 4 ptas. 50 céts.

Jeringa modelo *Roux* para inyectar el suero 20 pesetas.

FOTOGRAFÍA DE MONTES

11, VICTORIA, 11

Desde la fecha hasta el 15 de Febrero se regalará un precioso dige novedad con retrato á todo el que se retrate desde tamaño visita en adelante.

Especialidad en instantáneas de niños.

11, VICTORIA, 11.—FOTOGRAFIA.

EN LA ACREDITADA CASA

DE

VICENTE GÓMEZ

se construye toda clase de material de cerrajería.

La solidez y confección de todos los encargos se garantizan, haciéndose con prontitud cuantos encargos le sean confiados.

VENTA

DE

ALCOHOL HOJA

DE PRIMERA

PARA VIDRIADO

SE HALLA DE VENTA

EN LA FÁBRICA DE LOZA

Horas de trenes de viajeros.

TRENES ASCENDENTES

Número de los trenes.	Clases.	Llegada á Segovia.	Salida á Madrid.
14 diario	Correo, 1.ª y 2.ª	4,49 mañana	5,04 mañana
16 diario	Correo, 1.ª y 2.ª	8,38 tarde	8,44 tarde
22 diario	Mixto, 1.ª, 2.ª y 3.ª	8,32 mañana	8,42 mañana
1102 diario	Mixto, 1.ª, 2.ª y 3.ª	11,54 "	12,30 tarde
26 diario	Idem 1.ª, 2.ª y 3.ª	"	7,30 mañana
1002 diario.	Tercera á Villalba	"	4,15 tarde.

TRENES DESCENDENTES

Número de los trenes.	Clases.	Llegada á Segovia.	Salida á Medina.
Internacional, Jueves y Domingos núm. 7.	Sudexpres, 1.ª de lujo	7,19 tarde	7,27 tarde
11 diario	orreo, 1.ª y 2.ª.	10,01 noche	10,09 noche
27 diario	Mixto, 1.ª, 2.ª y 3.ª	11,32 mañana	11,55 tarde
29 diario	Mixto id.	8,55 noche.	9,25 noche

DESPACHO DE MERCANCÍAS

Puntos	Grm velocidad.	Pequeña velocidad.
Estación.	Diario de 8 mañana á 7 tarde.	Días laborables de 7 mañana á 5 tard
Central de los Ferrocarriles, Plaza Mayor, 7.	" de 10 mañana á 4 tarde. Días festivos 10 á 12 mañana.	Días festivos hasta las 12 de la tarde

COCHES CORREOS DE LA PROVINCIA

Destino.	Administración en Segovia	Salida.	Llegada.
Para Turégano, Sepúlveda y Riaza.	Plaza Mayor.	11 y 1½ noche.	2 tarde.
" Navalmanzano y Cuéllar . . .	Cabritería, 5.	7 y 1½ mañana.	2 tarde.
" Vallilla y Pedraza	San Francisco, 16.	7 y 1½ mañana.	2 tarde.
" San Ildefonso. (coche)	Estación del Ferrocarril	11 y 1½ mañana.	2 tarde.

CORRESPONDENCIA PÚBLICA

Apartado 71½ á 8 de la mañana; lista y certificado ordinarios, de 10 á 1 de la tarde; certificados impresos, de 10 á 1 de la tarde. Recepción y entrega de valores declarados y objetos asegurados, de 10 á 1 de la tarde; correspondencia oficial, hasta las dos y media de la tarde.

Impresos de todas clases y muestras, no se depositarán en los buzones se entregará en mano en la Administración desde las 10 hasta las 12 de la mañana. Los buzones de los estancos se recogerán á la 1 y 1½ de la tarde y á las 7 y 1½ de la noche. Ultima recogida en la Central á las 8 de la noche.

Imprenta y Librería

del

DIARIO DE AVISOS DE SEGOVIA

TALLERES,

Plaza de Guevara, 2.

Esquelas de defunción. Circulares, Membretes, Tarjetas, Facturas, Prospectos y Carteles.

DESPACHO,

Plaza del Corpus, 10.

Menaje para Escuelas, Documentación para Ayuntamientos y Libros rayados.